
ruzuravuj anuelu
V pondělí 16. ledna zemřel v Praze po dlouhé nemocikmenovýrežisér a Člen uměleckéhovedeníDivadla v Dlouhé jan Borna
(nar. 25. srpna 1960 v Příbrami). Možná méně známýnež někteří jeho generačně spříznění kolegové, jistě méně extravagantní
a stylotvornýnež někteří uznávanípolistopadovírežiséři, přesto — troufáme si tvrdit — jedna z nejvýznamnějšíchosobností
českého divadla posledních třiceti let. Divadlo Vizita, HaDivadlo, Drak, Dejvické divadlo, Divadlo v Dlouhé... to jsou jeho
hlavnídivadelní štace. Všude zanechal výrazné lidské i divadelnístopy. Oslovili jsme několik jeho dávných i současných
blízkých spolupracovníků,aby nám o janu Bornovi napsali. jak jej znali a poznali, jak s ním spolupracovali, jaký byl.

I )Bylo to napmoue
V . I lo u;rusUj ICI

SHonzou jsme se potkali na letní
přípravěpřed prvním ročníkemFilozo-
fické fakultyUniverzityKarlovy,mám
dojem, že to bylo na Albeři. Bylonám
nějakých osmnáct, devatenáct let.On
na teorii kultury, já na kombinacifilo-
soňe— politickáekonomie.Rozpoznali
jsme se jako diváci NedivadlaIvana
Vyskočila, kterébylopro nás mocnou
inspirací. Ukázalose, že jsme oba na
svých gymnáziíchpilně hráli autorské
divadlo. Psali jsme, režírovali i poska-
kovali na jevišti. Navzájem jsme si líčili
zážitky i zkušenosti.

Slovo dalo slovo, oba nás lákalo jed-
noduché autorskévyprávěnédivadlo,
které— jak říkával Ivan Vyskočil — mís—

to drahé výpravy vypráví. Hledali jsme
společnétéma, něco, od čeho bychom
se odpíchlike společné improvizaci.
Východiskem se stala Honzovanedo-
psanápovídkajeden denVilemína
Čmelíka, ze které pak vzniklonaše
první společné, částečně improvizova—
né Srslení. Záznam jemožno slyšet na
desce Ozvěny malých scén.
Nádhernébyly přípravy. Scházeli

jsme se často v Krčském lese a zkoušeli
při procházkách.Hráli jsme stromům,
ptákům,mutlonům, náhodným kolem-
jdoucíma hlavně sami sobě. zkoumali
jsme rozmanité varianty příběhu, hle-
dali kmen průběžné linie a větvili jsme
epizody i divoké odbočky. Ohromně
jsme si to užili.

Pak jsme museli sepsat text a před—
ložit ho ke schváleníinspektoru kul—

tury. Museli jsme najit takzvaného
zřizovatele našeho amatérského diva—

dla, kterému jsmedali názevVizita (na
počest jednémé divadelníhry, která
nikdy nespatřila světla ramp, zůsta-
la jen na papíře). ZnalýVláďa Zajíc
ze spřáteleného divadlaAnfas nám
poradil, abychomzřizovatelehledali
v Praze-západ,kde působil vstřícný
inspektorkultury OtomarDvořák,
mimochodemtaké člen divadlaAnfas.
Nakonec jsme našli útočiště v Dol-
níchBřežanech, a to díkyochotě jitky
Žežulíkové, která tam opečovávala
kulturu.Mám dojem, že plný název
našeho divadlatehdy znělDivadlo
Vizita MKS Dolní Břežany. MKS bylo
Městské kulturní středisko (nebo Míst-
ní kulturní středisko?Dnes už nevím
přesném). OtomarDvořák nezklamal,
opatřil námi předložený text Srslení
aneb jeden denVilemína Čmelika
posvátnýmrazítkem a my jsmemohli
oficiálně zahájit činnost.

Hráli jsmev divadélkuna stra-
hovskýchkolejích, na Novodvorské,
v Baráčnické rychtě,vMalostranské
besedě, prostě hráli jsme, kde se dalo.
jako poctiví dělnícidivadla jsmevystu-
povali v modrýchmontérkách s laclem.
Odkojeni Nedivadlem ivanaVyskočila
jsme také prokládalisvá vyprávění
hudebními vstupy. Hrával s námi
hlavněVáclavKoubek, Pavel Steidl
s bratrem josefem, občas zahostoval
s písněmi někdo jiný.

Byli jsme mladí, směli, energič-
tí. Zaplavovali jsme jeviště divokou
energií, drzýrni vtipy, prudkými střihy
i nečekanýmivýměnami rolí. Viděl nás
Olda Kužílek, který tehdy dramatur-
gicky připravovalvýsostnou národní
přehlídku amatérskýchdivadel Šrám-
kův Písek. Bylo nám devatenáct,dvacet,
vtrhli jsme na Písek a oslnili. Recenze
byly pochvalnéaž nadšené. Atmosféra
představenínádherná. Díky tomu jsme
pak byli zváni z různých koutů vlasti,
hráli jsmevšude možně.Amatérské
divadlo mělo tehdy široké pole působ-
nosti. Představeníjsme při reprízách
neustále obměňovali,byla to otevřená
hra na danýnámět. Kostra byla zacho—
vána, ale svaly, šlachy i kůže pokaždé
trochu jiné. jednak nás to nesmírně
bavilo, jednak nám to připadalo přiro-
zené,Nikdy jsme nevypilovávali pře-
dempointy či celé scény. Nevěděli jsme
ani přesně, kdo kdy skočí do které role.
Dovolovali jsme si vzájemnápřekvape-
ni přímopřed zrakydiváků.

Takhle jsme s Honzouhráli snad tři
nebo čtyři roky. Mezitím jsme přizvali
Oldu Kužílka a vytvořiliinscenaci
Kostky, z nichž se časemvyvinuly
Kostky II. Metodabyla obdobná jako
u Srslení —předem danýnámět, hra na
jevišti svobodná a otevřená, neustálé
zkoumání a obrábění. jenže se hrálo
ve třech — otevíralyse další možnosti
a prostory,vznikalynove'kombinace.
Bylo to napínavé i vzrušující. Hudba
začalado představenívstupovat stále
odvážněji. Už nešlo o střídání vyprávě-
ní a písniček,hrálo se paralelně.Mar—

tin Zbrožek— housle a zpěv i divoké
pohyby, jaromírHonzák— kontrabas
a soustředěnývýraz, Martin Šulc — bicí
a chlapeckýúsměv, to byli nejčastější
spoluhráči.Občas se přidali skvělý
akordeonistaEugen Zomer. Víc a víc
nás zajímalo prostoupení slov, význa—
mů, pohybůa hudby.

Dováděli jsme šťastněv opojném
proudu vzájemnéinspirace,v tom
nekonečném poli osvobozujícísrandy.

Diky, Honzo, za ten vzácnýspolečný
čas!

Stálo to za to.
jAROSLAV DUŠEK

Borňá la

— tak někdybýval přátelskynazýván jan
Borna, režisér a básník.Obojí je prav-
dou. Borna byl donedávna režisérem
Divadla v Dlouhé, vlastně řadu let. Své
herce si přivedl z Dejvického divadla,
kde stáli všichniu jeho vzniku a pár
pěknýchlet tam úspěšně působilipod
jeho vedením.Vím to, protože jsem
tam u něho hostoval jako režisér a zažil
krásné chvile a taky krásnou práci.
Vlastněznám Honzuuž z dřívějška,

býval kdysi i u nás v HaDivadle. Za ta
léta jsme se spřátelili, proklábosilijsme
pár chvil a už dosti dlouho jsembyl
svědkemjeho postupujícíchoroby, roz-
troušené sklerózy. Zpočátkuto zvenku
vypadalojako takové nebezpečí,které
je — zatím— v nedohlednu jeho fyzické
síly se však s léty vytrácely. Postupně
hůř chodil, slábl, poslední léta byl
upoután na vozík a zvládal toho už
velice málo, nebylužmobilní, tělo mu
už nesloužilo. I když duševně byl plný
nápadů a hlava mu fungovalavýbor-
ně, myslelo mu to. jak se říká — hlava
mu šrotovala! Dokonce měl i plány do
budoucna!
jenže režírovatmohl jen v jistém

ročním období, kdy měl přece jen
trošičku zbývajících sil. Svého pedago-
gického působení se už taky byl nucen
vzdát. Avšak stala se zvláštnívěc. Čím
více mu ubývalo energie,tím více se
věnovalsvémupsaní.Vydal několik
knih velmi osobité a vlastně i docela
prosté, velice vtipné, ale zároveňhořké,
ba smutné a přitom hodně sebeironic-
ké poezie. I když své poslední básně —

Psáno očima—musel psát očimadoslo-
va, na upravenémpočítači, písmenopo
pismenku!Vůbec se nelitoval. a přece
vypovídal o sobě a svém nelehkém
osudu.Myslim si, a to je zvláštní,že
když si jeho texty a verše čtenář přečte,
častomu to dodá sil, odvahy. je to jistá
vzpruha od autora, od člověka, který
byměl spíš přijímat,a přitom rozdával.

Když občas čtu nějaký článeko tom,
že objevili slibný, ne-li zázračnýlék
na roztroušenou sklerózučili RSku,
pomysleljsem si vždycky, že je—li

opravdutak účinný, jak píšou, snad ho
dají iHonzoviBomovi a jemu pomůže.
Aby nám všem dodával sil a chutí do
života ještě co nejdéle. Všem bychnám
to býval přál.
Nestalo se. A ted' už ani nestane...

je pozdě.Ale my všichni, kdo jsme jej
znali nebo jsmeviděli jeho představení,
si HonzuBornu, ikdyž odešel, budeme
pamatovathodně, hodně dlouho!

ARNOŠT GOLDFLAM

Honzo,
nejsem schopný o tobě psát ve třetí
osobě.Mluvím s tebou už několikdní,
jako bys tu někdebyl, a přitom jsi byl
vždycky přesvědčen, že pak už není
nic.

Ať je to, jak chce, co se posmrtné-
ho života týče, jsi v tuhle chvíli už
zase chytřejšínež papež. Ale to jsi
byl koneckoncůvždycky. A kdyby ses
mohl vrátit, možná bys s pot'ouchlým
úsměvem tvrdil, že sv. Petruž nemá
k nebeskébráně klíč, ale magnetic-
kou kartu, a čekal bys, jestli na to
skočíme.

Vidím tě, jak v roce '87 sedíš v jedné
zakouřené žižkovské hospůdce ve
svých zelenýchkalhotách a zeleném
parkeru vzor „les a lov“. Představu-
ju se ti. Díky Tomáši Turkovi jsimi

nabídl roli Lorda Glycerina ve hře Ubu
Spoutaný a nastínilmi, co bych měl
hrát. Když jsi použil termín, že Lord
„přistepuje" z ciziny, řekl jsem z leg-
race: Může být, chodil jsem na step
k Towenovi.Zamyslel ses a řekl: Tak si
ten příchodudělej jako stepavý číslo...
a dodal: Vem si to na starost. To jsem
ještě netušil, jak často tuhle větu za
pár let uslyším.

S Ubuem se podařilov roce '88 vyjet
do Holandska,kde jsi vUtrechtu chvůi
učil. Prohlížel jsem si ted' staré fotky
a našel jsemjednu, na které pózuješ
na pláži v hrdinném postojiv plavkách
s obrázkemMickey Mouse. Myslím, že
by sis nějakoutakovou fotkupřál mít
na náhrobku.

Když jsem byl elévem v Mostě, vída-
li jsme seméně.Občas jsme zašli třeba
na HaDivadlo, když hráloNa Chmelni-
ci, nebo na tvoje absolventskéHovory
na útěku v Disku anebo jenomna pivo.
Na DAMU, kde jsi začal po revoluci
učit, jsme spolu seděli v akademickém
senátu a o pauze u cigára probírali, že
by nebylošpatné založit nové divadlo.
Náš ročník jsi znal jen z představení
v Řeznické, protože jsi nás nikdy neučil,
jak se občas mylně tvrdí. Za pár týdnů
ti volala Eva Měřičková, že má nový
prostor v Dejvicích a chtěla by tam
také nějaký nový soubor. Vybral jsi nás
a my tebe. V Dejvicích jsi mi také dal
možnost dělat k inscenacímhudbu.
Iza to jsem ti vděčný. A zároveň jsme
spolu řešili hodně věcí kolem divadla
a zkoušení,protože jsme se znali nej—
déle, a myslím, že jsme si čím dál víc
rozuměli.

Při příchodu do Divadla v Dlouhé
jsi přišel s nápadem udělat představení
z dětskýchpísničekPetraSkoumala,
kterémi dal Petr za úkol zaranžovat
podlemuzikantskýchschopností sou-
boru.Když jsi hledal formu, vypadlo ze
mě, že by to mohlybýt vlastně divadel—
ní klipy.A tam někde poprvépadla tvo-
je věta: Přijed'zítra ke mněa budeme si
řikat... A tak jsme si od té doby „řikali“
téměř patnáct let. Vzniklo to tak nějak
přirozeně a brals to jako samozřejmost.
Rád jsi vymýšlel ve dvou. S jardouMil-
fajtem jsme pak byli tři. Bratři v triku,
jak jsme říkali. Na premiéřeMyšky
jsme to dotáhli i kostýmově. Pruho-
vaná trička a černé kudrnaté paruky
při děkovačce. Krásná doba.Pracovali
jsmev létě na verandě u vás na cha-
lupě, někdy u nás na chalupě, u tebe
v pracovněv podkroví,dokud to šlo,
pak už jen v kuchyniv přízemí, taky
ve Zlaté Koruně a do toho hodinové
telefonáty. Občas jsme se překřikovali,
občas se krutě soustředilia lámali si
hlavy, občas mluvili vážně. Ale častěji
se řáchali jako idioti. Když nás napadla
nějakáptákovina,měl jsempocit, že
někdovhodilminci do orchestrionu.
jarda se zalomil s pusou dokořán se
svým táhlým a hlasitýmÁ-Á-Á... a ty
ses dostal do stavu rozsvícenéchlupa—
té žárovky, která hýká a slzí. O svém
BEHEHE raději pomlčim. Co se nevy-
myslelo u stolu, dotvořilo se s naší
„partičkou“, na kterou jsi neméně spo-
léhal, nebot' také překypovalanápady
a společnýmsmyslempro povedenou
taškařici.Tyhle vzpomínkymi už
nikdonevezme.

je veřejnýmtajemstvím,že jsme
se předpár lety rozkmotřilia že
jsem se rozhodl dál s tebou nedělat.
Některévěci se nakupilya už pro mě
byly nepřijatelnébez ohledu na tvou
nemoc.Pokračovat by bylokontra-
produktivni.Po tolika letech se to
asi někdy stává. Říkal jsi pak: Hanza
se mi nějak zakous'... To je hodně

meonoousene,ale prijateinevysvetleni.
Každé jiné by bylo na román.

Potíž asi byla v tom, že jsi spotřebo-
val tolik odvahyna boj se svojí nemocí,
že jsi občas neměl odvahu pojmenová-
vat věci takové, jaké jsou. A přitom by
to nijak neubralo na tvé genialitě, na
tvémtalentu a schopnosti dávat věci
do pohybu jako rozjetákulečníková
koule. Na schopnostibýt vysmatým
hybatelem.Naopak.

Nechci, aby to vyznělo pateticky,
protože falešný patos jsme z duše nená-
viděli, ale ber tohle jako vzkaz, který
ti posílámzavěšený na tom balonku
z igelitověho pytle z Pokusu o létání,
hnaného vzhůru horkýmvzduchem
z drobnýchsvíček, a budu doufat, že
nepraskne a doletí až do toho „nebíč—
ka“, což je zdrobnělinka,ze které jsme
měli všichnivždycky kopřivku, zvlášt'
ve spojení s hereckýmnebíčkem. Ale
pokud je nějaké nebe a je to to, co si
myslím, doufám,že jsi tam.

Chyby jsme dělali oba dva, to jsme
už kdysi probrali.Ale v jednu chvíli
jsme se oba projevili jako paličáci. Kéž
bychmohl říct, že kdyby se to dalo
vrátit, zachovali bychom se jinak. Asi
nezachovali.Svou chybu jsi uznal, až
když už nešla napravit, a v historii
neplati žádné kdyby. Starýhopsa
novýmkouskům atd.

Říká se ted', že sis nikdynestěžoval.
V tomhle jsme asi měli s jardouurčité
privilegium. Občas sis nám postěžoval.
Když jsiměl třeba utkvěloupředsta-
vu, že ti někdoněkde hází klacky pod
nohy. Snažili jsme se to odlehčit a řika-
li jsme: Blbost.Maximálněpod kola!
Začal jsi hýkat smíchya věděl jsi, že se
o nás můžeš opřít. S nemocí jsi bojoval
víc než statečně. Párkrátjsi ale také
utrousil, že máš z té své nemoci strach.
Kdybys ho neměl, nebylbys hrdina, ale
blázen.
Nedohrál jsem předVánoci jedno

představení,protože jsem zkolaboval
a skončil na HP, takže jsem se nemohl
ani účastnit oslav dvaceti let našeho
divadla. Volal jsi mi do nemocnice,ale
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měl jsemvypnuté zvonění a v noci
jsem ti už nechtěl volat. Poslechl jsem
si tvou ustaranou zprávu a napsal ti
uklidňujícíSMS, Zavolal jsi mi znovu
po premiéřeHovorů. Za posledníchpár
let po naší velké debatě jsme si řekli jen
párkrátAhoj a Pozdravui doma. V tele-
fonu jsi už mluvil hodně přerývaně.
Ptal ses, jestli jsem v pořádku.Pravil
jsem, že oproti tvojí nemoci byl můj
kolaps jen Záděra na levémmalíčku
a nestojíza řeč. Zasmálses. Nebo to
tak aspoň vypadalo. Ptal ses, jak se
mám a co kluci a Kača. Bylo mi dobře,
že spolu mluvímejako před lety, ikdyž
tě užmluvení zjevně namáhalo.Zeptal
ses, jestli jsem byl na tvé premiéře.
Nemohl jsem, ale jdeme s Kačou na tu
druhou,. Pak ses odmlčela po té divné
pauze jsi řekl: Je to ňá-ký blbý...Nej-
dřív jsem si myslelgže mluvíšo premié-
ře, ale pak mi začalo docházet, že je to
asi myšlenotak nějak obecně.Nesná—
šel jsimoc slzy na jevišti ani v životě,
tak jsembyl rád, že spolumluvíme
po telefonu. A to jsem ani netušil, že
naposledy.Řekl jsem to nejbanálnější,
co jsemmohl říct, ale také to jediné,
co jsemv tu chvíli opravducítil: Tomě
strašně mrzí, Honza..,



Pak jsme ještě stihli obrátit list
a chvilku mluvito něčem obecném.
Ale to podstatné jako by už bylo řeče—

no. Když jsme se loučili, říkám: Tak se
drž... Odpověděljsi:A ty to-lik ne-kuř,
vo-le„. Rozloučili jsme se s úsměvem.
Dva idioti.

Kouření jsem omezil, Honzo, ale ted'
simusím jednu dát. Budemít slanou
příchuť.
Zbytekje mlčení...

jAN VONDRÁČEK

Dopis (o) Hongoui
Bornoui
Šestnáctého ledna jsem jel autem za
pracíokolo Národníhomuzea.Čekal
jsemna světlech a pozorovalasi dvace—
tiletou krasavici. Skutečnou krasavici.
Blondýnka s dlouhýmivlasy, dvacetlet
maximálně,jemný šedýkabát.Hasila
si to zkušeně na značnýchpodpatcích.
V ruce kytku zabalenou v papíru. Tvá—
řila se, jako by šla z úspěšného randete.
Ale proti ní už se blížil přiměřený typ
úspěšného chlapíka středního věku.
Šel přímok ní a přiznávám,že tento její
výběr mne zklamal. Byli už jen na krok
k polibku,když v tom se minuli, ona
udělala ještě ty tři kroky, co jí chyběly
k Palachovu pomníku, rozbalilakytku
a položila na chodník.A já simusel
dávat pozor při řízení, protožemi
výhled zakryly slzy.

Ten večer jsem se dozvěděl,že
HonzaBorna umřel. Byl jsemza něj
rád, protože jeho tělo už nechtělo dál.
Byl jsem smutný, ale šťastný, že jsme
společně stačili dokončitposlední
premiéru,Brechtovy Hovory na
útěku, kterými absolvoval v Disku
a toužil je udělat ještě jednou.Kruh
se uzavřel.

Druhý den jsem se blížil k našemu
Divadlu v Dlouhé. A před vchodem
hořely svíčky a ležely kytky. To samé,
co jsemzažilvčera! Někdo vážil cestu,
aby si sámurčilmísto, kde Honzu uctí,
Zapálil první svíčku a další se přidali.
Myslel jsem, že to se děje jenHavlům
a tak, těm „opravdu velkým“. A ted'
jsem najednou pochopil, že Honza
k nimpro spoustu lidí patřil.A přál
jsem mu, že jistě některou kytku při-
nesla ta blonďatákrasavice ze včerejš—
ka. Nebo nějaká její ségra. A studenti.
A lidi, které vůbecneznal.A jiná další
krasavice, třeba zrzavá. A vozíčkář.
A i třeba nějakámaminka s dítětem.
Protože na jeho představení sama jako
dítě chodilaa teď na ně tahá i své děti.

Už je to týden a ty kytky a svíčky se
tam stále objevují. To ti teda, Honzo,

SMiroslavem Hanušem
během zkoušeníinscenace
407 gramů z Hrabala (2014)
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řeknu, že jsimuselbýt fakt frajer. Člo-
věku ani nedojde, že žil vedle génia.
Rozhodněvedle Genia smichu.Tuhle
cenu totiž dostal na pardubickém fes—

tivalu.
Když jsemChodíval za géniem

domů. zavolal jsem, že jdu, a on
odpovědělněco jako: Přiid'alepřesně,
jsem pořád domu. Vždycky vymyslel
nějakoutakovouhleblbost, abychom
neztráceli životkecy bez humoru.

Otevřel jsem si sám, měl jsemklíč.
Honza nezklamal.Seděl ve svém
kolečkovém křesle jak náčelník Sedící
býk, připásaný, protože to zrádné tělo
už nedokázalo samo sedět, a tlemil se
od ucha k uchu.Měl rád, když jsem jel
z nějakéhonatáčení, protože to jsem
mu z ket'asu vždycky vzal něco dobré—
ho k jídlu. To pak volal: lá to tušil, že
jsou ty seriály k něčemu dobré.

Nikdy si nestěžoval,přestože doma
seděl celé dny. Převaloval si v hlavě
plány a básněakoukaloknemven, kde
chodili lidi, ale on z nich viděl jen hor>
ní polovinu.To génia štvalo. Alespoň
v případě žen, protože ty ho prý vždy
nejvíce zajímaly od pasu dolů. V přípa-
děmužů se k tématu nevyjadřoval.

Vždymne šokoval, když simne
poslal do knihovnypro knihu. Tedy
do knihovny vedle v pokoji. Tam je
knihovna přes celou zed' odleva dopra—
va a od země do stropu.V ní knihyve
dvouřadách za sebou.Navigoval mne
jako pilota bloudícrbov mlze, jako
Pavlíka z jeho geniálníMalé vánoční
povídky, když si hrál na letadlo.Dmhá
knihovnazleva, pátá police, asi upro-
střed ve druhé řadě... Když tam kniha
nebyla, zuřil, ptal se, jakou knihu tedy
vidim. To jsemmu sdělil, načež se
uklidnil a informovalmne, že neroze»
znám levo od prava. Poté jsemknihu
bez problémů našel.Dalemne infor-
moval, že jsemvůl a že takhle toho
spolu asi mnoho nedokážeme.Odpo-
věděl jsem, že naděje umírá poslední,
nicméně že je také vůl, když se volem
nechává obsluhovat.On řekl, že jsem
ale vic vůl, protože onmá dvě vysoké
školy Pak jsem muotevřeně řekl, že to
je u divadlavcelku k ničemu, a navíc,
že stejně neví nic o operetě.Tak jsme
došlik závěru, že jsmedva volové, kte—
ří vcelku ničemu nerozumí,mají zcela
odlišné názory a praktickyv ničem se
neshodnou. To nás uspokojiloa pustili
jsme se do společnépráce,A k vzájem—

. nému úžasu dali dohromadyněkolik
inscenací.Řekl bych, že na dva voly
docela slušných. jeden vůl, ten, co byl

génius,už má statečně zaslouženýklid.
A druhému volovi, tomu obyčejnému,
se po tom prvním bude stýskat.

Tvůj MIREK HANUŠ

I I ISetka uan |
Na jeviště Řeznické naběhli tři ostří
hoši— Dušek, Kužílek a Borna. Vizita.
Huby jim jely jak namazané, bez pauzy
a oddechu, jako když zapálíš rachejtli
a oheň tryská, jako když vhodíšmincí
a šílený orchestrion se rozjede, ratata-
tatatata — jednotka zvláštníhonasazení

— a jejich kulometná palba násmálem
roztrhala výbuchysmíchů, jen jsme
lapali po dechu.Vystříieli do nás pře—
bytky své energie, nehorázné vitality
a imperativníkategoričnosti.Byli mla-
dí, skvostněpohotoví, rozhněvam,drzí
a nemilosrdní— skoro z nich šel strach.
Smějíci se bestie.

Vídali jsme se v těch časechpřed
listopadem '89 jen jako generačně
i politickyspříznění známí. Až někdy
na podzimv roce '90 jsme se s Hon-
zou sblížili vic. Bylo to po představení
Mojžíše, kterého jsme s kladenským
divadlemhráli v rámci festivaluHer
českéhobaroka — zvláštnínáhodou
zrovnav Divadle ]iříhoWolkera.
A v tamním klubu jsme pak s Arnoš—
tem Goldflamem, čarodějemvtipu
a rozkošnýchhistorek, a Bornou, jeho
učněm z HaDivadla, který sismistrem
v ničemnezadal, strávili nezapomenu-
telnývečer. Honzanás tehdy provždy
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okouzlil svým vypravěčským uměním,
bystrosti, vtipem i kamarádskouvstříc-
nosti.

Když jsme o dva roky pozdějidostali
nabídku ze smíchovskéhoLabyrintu,
těšili jsme se, že se budeme s Honzou,
který tam tehdy pracoval, potkávat čas-
těji. Ale tou dobou už zakládals Evou
Měřičkovou Dejvické divadlo, z něhož
se svými studenty zakrátkovytvořil
věhlasnou scénu. Chodili jsme tam
na ně s nadšením.V té doběuž ho ale
pronásledovalyi atakynemoci, jejíž
diagnózaještě nebyla stanovena...

Kolem Vánoc r. 95, když jsme spolu
s několikaherci Labyrintuuž byli na
volné noze, nám volal Petr Pavlovský,
že bude konkurz právě na Divadlo
jiřihoWolkera, jehož tehdejší název
znělDivadlo na StarémMěstě, a Pav-
lovského napadla „geniálni“ myšlenka,
abychom se do něj prihlasili společně
s Bornou a „dejvičáky“. Připadalo nám
to dost bláhové, když naši herci se
vzájemněani pořádně neznali — jak
bychomtedymohli začít pracovatspo-
lečně a rovnou v tak velkém divadle?
A Borna, přítel bláznivýchnápadů,
nám volal vzápětí.Vždyť si společně
tak rozumíme, jim prý už je nějak
v Dejvicích těsno a my zas nemáme
prostor vůbec, a společně do startu
že bychomměli repertoár hned. Tak
což se dát dohromady... A meldoval,
jak to jen on uměl, až jsme mu uvěřili.
Pokus vyšel. Dostali jsmedivadlo na
základěspolečně sepsané koncepce.
Název, který se ještě ani nevžil, jsme
změnilivzápětí, na Divadlov Dlouhé.

Utvořili jsme kolektivnívedení, tzv.
BOBŠ (rozuměj Borna/Otčenášek/
Burešová/Šálková), a dohodli se, že
v případě hlasovánío nějaké sporné
otázce budememít já se Štěpánem jen
jeden hlas, abychomHonzu nepřevá-
žili, a ředitelkapřípadnýpat rozhodne
svým hlasem.Ale v praxi jsme tohle
pravidlo vlastně nikdy nepoužili.
Vždycky jsmebyli schopni se domluvit
a většinou jsme se -— hlavně diky Hon-
zovým historkám— při těch poradách
i hodně nasmáli.Anekdotychrlil, a jak
známo,dělal si legraci i ze své nemoci.
Například nadšeně vypravoval, jak ho
potkal soused z ulice: Tak co, paneBor-
na, dlouho jsem vás neviděl, zdravíčko
slouží? —Ále,našlimi roztroušenou
skleróza. —Nic si z toho nedělejte, já
jsem mladší než vy a už taky zapomí-
nám! —To ještě když chodil. Posléze
jsme poradyvedenipřesunuli za ním
na Spořilov, kde nám po dokumentech
na stolepochodovalakočka Maruna,
a výročnípohovorys herci jsme s ním
vedli alespoňpřes skype. Někdy nám
vypadlo spojeni... Ten pocit máme
i ted'. Protože i když fyzicky mezi námi
v divadle poslední dobouužmoc
nebýval, byl tam s námi vlastně pořád.
A pořádbude, ať to zní jakkoli patetic—
ky — což nenáviděl.A nejspíš by na to
řekl, jako ta holčička, která při předsta—
veníKdyby prasemělokřídlapo jedné
zvlášt' dojemné scéněvstala a drsným
hlasemna celé divadlo oznámila: Asi
pudu kadit.

HANA BUREŠOVÁ
ŠTĚPÁN OTČENÁŠEK


